

# REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES  
MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO IV.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
	Trimestr PTAS.	Semestr PTAS.	Año PTAS.
En Gandía . . . . .	0'50	1'00	2'00
Fuera . . . . .	0'65	1'25	2'50
Extranjero . . . . .	0'90	1'85	3'50

Gandía 21 de Febrero de 1903

ADMINISTRACIÓN  
PASO DE LAS GERMANIAS, NÚM. 11.

Esquelas mortuorias, anuncios en cuarta plana, gacetillas, recamos y todo género de publicidad á precios convencionales.

NÚM. 149

## LA ESCUELA LAICA

En nuestro número anterior denunciábamos á nuestros lectores el proyecto, acariciado por la *crem* del anticlericalismo gandiense, de establecer en el casino republicano una escuela laica con el propósito de quitar á Gandía el caracter de piedad que la distingue, creando una generación descreída y atea, con arrebatado á los niños la instrucción y educación religiosa que se les dá en el colegio de las Escuelas Pías y en la escuela nocturna que sostiene la congregación mariana de S. Luis en el Palacio Ducal.

El arbitrio es ciertamente diabólico, porque como dijo el impío Renán:

«Si Marco Aurelio, en vez de servirse de los leones y de las parrillas se hubiese valido de la escuela primaria y de la enseñanza racionalista, (esto es, anticristiana), hubiera evitado mejor, que el mundo fuese seducido por el sobrenaturalismo cristiano.»

Por esta razón y otras que por brevedad omitimos, menester es que estén prevenidos contra tal escuela los buenos gandienses, no sea que seducidos por el brillo falaz con que suelen adornar y encubrir los incrédulos la malignidad de semejantes institutos, favorezcan ó por lo menos no combatan donadamente los planes de los que, con malicia ó sin ella, no piensan sino en convertir por tales medios en una Gandía nueva anticatólica é incrédula la Gandía antigua católica y tradicional.

A fin, pues, de ilustrar sobre tales escuelas y sobre su conducta en este punto á los católicos gandienses, vamos á resolver cuan clara y brevemente podamos, algunas dudas que podrán ofrecérseles.

**PRIMERA DUDA:** ¿Qué significa el nombre ó título de escuela laica, ó sea, cuál es la índole de las escuelas que en vez de apellidarse escuelas católicas ó simplemente escuelas, se distinguen con el sobrenombre calificativo de laicas?

Respuesta. En primer lugar se significan las escuelas en que se prescinde enteramente de la enseñanza del catecismo, y de cuanto atañe á la Iglesia. Esto y más confiesa el impío Pablo Bert en la Revista de Ambos Mundos, año 1883:

«El laicismo en la enseñanza, dice, consiste de buenas á primeras en la exclusión de la Iglesia: nadie se ocupa de ella: no se puede discutir con ella. La crítica y la ciencia no tienen cuenta alguna que arreglar con los obispos. Destiérrese de la enseñanza el dogma y el milagro... téngase á la Iglesia por cosa muerta... Basta esto, y desde luego es laica la instrucción.»

Así también Saruy en su obra titulada Siglo XIX, donde hablando de estas escuelas dice:

«Se acostumbra á los espíritus á pasarse sin religión», se les dá á entender que

es posible ser hombre honrado y buen ciudadano, prescindiendo de toda enseñanza de religión revelada.» Así finalmente el republicano masónico Gambetta en uno de sus discursos:

«La escuela es, en verdad, el seminario del porvenir, nuestro seminario, aquel del cual saldrán ciudadanos *mañeros*, incrédulos el seminario *republicano*, es decir y como él lo entendía, anticristiano.

**SEGUNDA DUDA:** ¿Por qué siendo tan anticristiana y maligna la índole de las escuelas laicas, no las llaman sus fundadores y promovedores, escuelas anticristianas ó escuelas sin religión, escuelas sin Dios, como parece que deberían nombrarse, sino más bien escuelas laicas ó también escuelas neutras?

Respuesta. Llámamlas escuelas laicas ó neutras para encubrir con la máscara ó disfraz de este nombre por sí indiferente, la malicia y deformidad que en sí tienen, y conseguir por este ardid que, lejos de ser blanco de la odiosidad católica, las miren como inofensivas los católicos incautos. Mas esta treta es ya demasiado conocida de los prudentes para que se dejen seducir. Ellos saben que también la masonería oculta sus planes siniestros, aparentando no pretender otra cosa que la filantropía, los socorros mútuos, la ilustración y la civilización: conocen asimismo que al instituir ciertas sociedades obreras, para gobernarlas á su arbitrio y llevarlas insensiblemente á perder la fé por medio de sus periódicos, y discursos saturados de impiedad, las disfrazan con la máscara de la defensa y bienestar de los mismos obreros; comprenden finalmente que, si en estos últimos años claman tanto contra el clericalismo algunos políticos y periódicos impíos, no es sino para dar á entender á las incautos que no van encaminados, sino contra los excesos del clero y de las órdenes religiosas, sus furibundos ódios y ataques contra el catolicismo.

**TERCERA DUDA:** ¿Que hay que pensar, pues, acerca de la moralidad de las escuelas laicas? ¿son lícitas ó ilícitas? y si son ilícitas, ¿hasta qué punto lo son?

Respuesta. De lo que acabamos de decir claramente se colige la respuesta. Ellas son del todo ilícitas y comete pecado gravísimo quien formalmente coopera á su fundación ó sostenimiento, ya sea enviando á ellas sus hijos, ya procurándoles recursos pecuniarios, ya también recomendándolas, alabándolas ó de otra manera favoreciéndolas. Primeramente, porque así como pecaría gravísimamente quien ayudase en sus recursos ó recomendaciones á una sociedad que tuviese por fin despojar á sus ciudadanos de sus vidas ó haciendas, con mayor razón serán ó reos de gravísimo crimen ante Dios los que se atrevan, á cooperar formalmente á una institución que

tiende por su misma índole á privar de la fé y demás bienes, que son vida de las almas, á los tiernos é indefensos niños. En segundo lugar, sino sería lícito contribuir al sostenimiento de una farmacia donde en vez de medicinas saludables se expendiesen venenos mortíferos, aun en el caso en que para disimular este fin perverso, se suministrasen muchas veces remedios convenientes, ¿cómo puede ser lícito cooperar de algun modo á la fundación y sostenimiento de una escuela en que á vueltas de algunos ó muchos conocimientos útiles, se trata de inocular en el alma de los alumnos el odio de la religión y piedad verdaderas, ó por lo menos la indiferencia religiosa y el menosprecio de la verdadera moral?

Agréguese á lo dicho que tales escuelas están terminantemente prohibidas por la Iglesia. Así los Obispos de Bélgica, refiriéndose á las escuelas laicas ó neutras, que en 1879 acababa de establecer el gobierno masónico que entonces regía aquella nación, decían en una Pastoral colectiva:

«En cumplimiento de nuestro deber pastoral *denunciamos*, como lleno de peligros y por su misma índole muy perjudicial, el régimen escolar que el poder civil intenta aplicar á nuestra nación; *declaramos* que tal régimen promueve la incredulidad y el indiferentismo y es un ataque violento é injusto contra la fé, la piedad y los derechos religiosos del pueblo belga, por lo que lo *reprobamos y condenamos*.

Por lo mismo, siguiendo las enseñanzas de la Santa Sede contenidas en la carta de la Santidad de Pio IX al Arzobispo de Triburgo en 14 de Julio de 1864:

*amonestamos seriamente*, dice á los fieles y declaramos que á tales escuelas contrarias á la Iglesia católica no se puede concurrir.»

También nuestro actual Pontífice Leon XIII condenó semejantes escuelas con ocasión de una ley francesa que declaraba laicas ó neutras las escuelas de la vecina república:

«La Iglesia, decía en una Enc. de 8 de Febrero de 1881, guarda y protectora de la integridad de la fé... siempre condenó abiertamente las escuelas mixtas ó neutras y no cesa de señalarlas á los padres de familia como una plaga de la cual jamás se guardarán demasiado.»

Hé aquí lo que por ahora nos ha parecido conveniente recordar acerca de las escuelas laicas. Con ello creemos que los lectores sabrán lo suficiente para orientarse, al par que para prevenirse contra los inmensos daños que amenazan á sus hijos y á los de sus vecinos, si por degrading llegase á fundarse y prosperar entre nosotros la escuela que en Gandía se trata, como dicen, de implantar. Para concluir citaremos solamente unas palabras de la Santidad de Pio IX, en que claramente se vé el horror con que miraba este

Santo Pontífice la enseñanza irreligiosa:

«Los hombres de la Revolución, exclamaba con suma tristeza, me han arrebatado y detentan mis Estados; no es esto lo que más aflige. Me Despojan los monasterios y las iglesias, hacen guerra á las Ordenes Religiosas; no es esto lo que me desgarrá el alma. Pero me arrebatan la juventud católica, arrancan de Jesucristo las almas de los niños; he aquí lo que me traspasa el corazón.

## LA PELONA

(HISTORIA DE UN CONFETTI)

Era el Miércoles de Ceniza.

Enredado, sin duda, en un invisible hilo de araña, columpiábase cerca del suelo en el ángulo obscuro que formaba la grada del conculgatorio.

Brillaba como si fuera una luciente escama de plateado pececillo. En su inquieto titilar parecía que el diminuto disco me hacia guiños ó señas para que me acercase.

Tentada mi curiosidad (curiosidad pueril, miré enderredor; no vi á nadie, y quise persuadirme de lo que podía ser aquel misterioso ojo de plata. Me acerqué y le cogí. Era un confetti.

—¡Profano!—le dije—¿qué haces aquí? También tú eres de los fariseos que pasan los carnavales en disolución y liviandad desenfundadas, y al día siguiente, con un mentido arrepentimiento y un recogimiento convencional, vienen á recibir la ceniza, como si á Dios se le pudiese engañar con estudiadas fórmulas y convencionalismos insensatos?

—¡Calla! Guárdame; no es este sitio para hablar: luego, fuera de este recinto, te contaré mi historia y como he venido aquí. Me pareció prudente la advertencia del tembloroso confetti; le guardé en mi libro de rezos y le dije: Está bien; luego hablaremos.

Continué mis oraciones. De pronto llegó á mis oídos un suspiro. Me llamó la atención porque me creía estar solo. Volví la vista, y, semioculta en la sombra que proyectaba un confesonario, distinguí á una devota cuyo rostro me era bien conocido.

Al volver á casa me encerré en mi gabinete; y—Ahora, amable confetti—le dije—háblame como leales camaradas, y cuéntame lo prometido.

—Con mucho gusto—me contestó. Y comenzó á referirme muchísimas cosas, que no puedo ni quiero hacer públicas. ¿Qué de cosas me contó!

Me dijo que desde las diez de la noche hasta las cuatro de la mañana había estado en un baile de máscaras dado el tercer día de carnaval por una sociedad aristocrática, donde se reunía lo más culto y selecto de la población, según los periódicos. El plateado confetti me hizo revelaciones increíbles. ¿Qué de escenas revelaciones! ¡de qué íntimos secretos y confidencias fué testigo! Me citó nombres; me repitió ignorados diálogos y provocativas insinuaciones que eran escuchadas sin que las mejillas se entrociasen de vergüenza; me pintó ocultas pasiones y enconadas luchas de celos, odios, despechos, envidias y hasta rabias reconcentradas.

—¿Pero eso es posible en una sociedad tan culta? ¿es realidad todo lo que me dices?

—¡Já... já... já...! déjame que me ría de tus preguntas y admiraciones. ¡Tontol... por eso se tapan la cara; por eso es carnaval. ¡Oh; si hubiera máquinas fotográficas que, por arte de magia, pudieran retratar los corazones con sus miserias en toda su crudeza y desnudez... ¡te horrorizarían los bailes por aristocráticos que fuesen! Lo que hay es que, si en los bailes de botón gordo ó de candelil resalta la grosería, en los bailes de las clases elevadas se encubre

la maldad con el brillante ropaje de las buenas formas. La naturaleza es la misma, las mismas las ocasiones, las pasiones son idénticas; luego idénticas han de ser las flaquezas y miserias del corazón humano. Abajo... grosera crudeza; arriba... quinta esencia de la maldad, pero disfrazada, dorada, atractiva, si quieres, y simpática; mas en el fondo... las mismas pasiones entrelazándose y enroscándose como víbora, y revolviéndose en fangoso piélagos de abrasadora concupiscencia. Te lo repito si se pudiera fotografiar los bailes en lo que hay de invisible, en lo que con tanto esmero se disimula, de seguro que exclamarías desencantado: ¡Pero esta es la remilgada señorita que me parecía una palomita sin hiel? y esta otra es la niña angelical, según su mamá, tan asustadiza y escrupulosa al oír una palabrita algo mal sonante? y la otra y la de más allá y aquella ajamónada son las que yo tenía por dechado de sana educación? ¡Los bailes, los bailes! Si yo fuera hombre—prosiguió el confetti—y quisiera cargar con la pesada cruz del matrimonio... ¡te lo juro por mi honor! no iba á buscar novia á los bailes.

—¿A dónde irías á buscarla?  
—Te lo voy á decir al oído, y no creas que es sacrilegio; iría á buscarla á la iglesia! Con las aficionadas á bailes, y bailes de máscara por añadidura... ¡que cargue el diablo con ellas! Por mí se quedarían solteras casi todas.

—Pero vayamos al asunto. ¿Quién te sacó del baile y cómo fuiste á parar al comulgatorio, de donde te he recogido?

—Voy á complacerte. Después de mil giros y peripecias, el torbellino de un rápido vals me desprendió de un caprichoso diablillo ó sortijilla que junto á la oreja de recha lucía una mascarita. ¡Oh, qué apropiado lugar para sorprender secretos! ¡Qué cosas oí! ¡Buena está la juventud, buena, buena!

—Prosigue, y déjate de filosofías.  
—Como iba diciendo, desde el citado rizo me fui revoloteando á los bucles de una señorita que con su mamá estaba en una platea baja. ¡Vaya unos rizos, más rubios que el oro, los de aquella señorita! Atraían las miradas de los galanes para admirarlos, y de muchas damas para murmurar de la pollita de tan hermosa cabellera. Y en esta ocasión estaban justificadas las habladurías. Yo mismo, que no tengo pizca de murmurador, no pude contener cierta sospecha, y me dije: Como hermosos, hermosísimo son estos rizos; pero ¡este olorcillo tan especial!...

Y abrí las ventanas de mis narices y no dejé de oler hasta rastrear qué diablos de tintura se había dado aquella señorita para poner tan doradito el pelo y de tan atractivo matiz. Porque aquel color no era natural ¡qué había de ser! Me convencí de ello al descubrir á raíz del rodete que el nacimiento de las trenzas era de un color castaño deslustrado. No; aquellos cabellos tan artísticamente peinados en graciosas ondas, eran castaños y muy castaños, y no lo hermosamente rubios que mentaban ser. Quedé persuadido de que tan aérea cabellera era teñida, y de que en la composición de la tintura entraba como factor principal algún linaje de petróleo ó cosa parecida, á juzgar por el olorcillo que sobresalía entre fragantes esencias.

La pollita—como te digo—estaba encantadora. Su blanco rostro (también muy repintadito y retocado, por supuesto) contrastaba admirablemente con el oro de los rizados cabellos. Tenía algo de ideal, algo así como de diosa mitológica. Erguía su nevado cuello con estudiada coquetería contoneándose con aire regio y... también murmuraba como las demás mujeres.

El tema de sus murmuraciones era el tocado. —¡Mira, mamá, qué cursi es el peinado de Fulanita! ¡qué poco gusto! ¡Y qué rara Zutanita con ese pelo que parece estopa! Pues y las ondas tan mal rizadas de Menganita? ¡qué adefesio! ¡qué horror!

Así estaba murmurando con su mamá la envanecida joven, cuando ¡oh desventura cruel! ¡oh catástrofe sin nombre!...

—¿Qué sucedió?—pregunté impaciente al confetti.

—Podré yo explicarlo? ¡Aún estoy temblando del susto! No sé cómo fué. Tal vez al cruzar una serpiente por el próximo foco de gas y la cabeza artística de mi señorita, arrastró una cola de fuego. Repito que no sé cómo sucedió; aquello fué como un meteoro; pues repentinamente con la velocidad del relámpago, hizo explosión (callada, pero horrible) la hermosa cabellera. En un abrir y cerrar los ojos desprendiéronse grandes lenguas de fuego, y como por arte diabólico, la poca ha bellísima cabeza ostentaba después una fea, feísima calva chamuscada. ¡Confusión! ¡gritos de horror y síncope!

La tintura que había dorado aquel pelo castaño, debía estar compuesta con algún activo agente inflamable. Aquello fué como si hubieran aplicado mecha á un montoncito de pólvora. Y qué lea, qué horrible quedó la poca antes encantadora bellísima. ¡Y qué de comentarios burlescos se hicieron en el salón cuando se comprendió la causa del accidente!

—¡Castigo de Dios á la vanidad!—exclamé yo maquinalmente.—¿Y sabes cómo se llamaba la señorita de tan mala ventura?

—No lo recuerdo; pero ¡qué casualidad!

mira por el balcón; ves la señora que está en ese mirador de enfrente?

—Sí—contesté poniéndome en el antepecho.

—Pues esa es la mamá de ella.

—¡Merceditas!—exclamé abriendo con espanto los ojos como un escandalizado. —Ahora me confirmo en que ha sido un castigo de Dios lo que le ha pasado.

Quedé pensativo haciendo graves reflexiones.

—Solo me falta decirte, para terminar mi relato, que por milagro me libré del incendio. Caí al suelo; me barrieron más tarde con otros compañeros y trozos de serpentin, y me arrojaron al arroyo. Un pilluelo me recogió con otros varios confettis, y me lanzó esta mañana temprano á una joven que iba á contesarse. Aunque ella sacudió la mantilla no solo por nosotros, inofensivos confettis, sino por la tierra que entre nosotros iba mezclada, pude agarrarme al velo y me sostuve sin caer. Y fui con la joven á la iglesia, y oí su confesión. ¡Qué contesión! Dijole al señor cura...

—¡Alto! no prosigas; que es horrible pecado descubrir tales secretos, y no quiero tener tan grave cargo de conciencia.

—No te asustes—me respondió el confetti.—También yo respeto el sagrado sigilo; pero lo que te voy á revelar no es para desdoro de la penitente, sino para que la admires y sepas que también hay ángeles en la tierra. ¡Figúrate que su mayor pecado era éste: que no sufría con alegre paciencia que una vecinita le llamase despreciativamente *pelona!*

—¡Dios mío! ¿Y la penitente era la misma devota que estaba esta mañana en el comulgatorio? ¿Era Carmen?

—La misma. Acababa de comulgar hecha un serafín; y estando ella en la grada, tuve yo un descuidillo, embobado al ver tanta inocencia, tanta belleza moral, y caí del velo y fui á parar al rinconcito de donde tú me recogiste.

—¡Carmen, mi vecinita Carmen! ¡la conozco mucho; es una buena hija, es una santa! Y ¡cómo me confirmo en que lo sucedido á Merceditas ha sido un castigo de Dios!

—¿Castigo de Dios?—preguntó el confetti en tono dubitativo.—No soy muy creyente; y no te extrañe esto, porque andando en bailes se pierde la fé y todo lo bueno que hay que perder.

—Castigo de Dios, sí; y voy á probártelo, incrédulo confetti.

—Te lo agradeceré.

—Carmen, la buena Carmen entre cuyo velo fuiste á la iglesia, tuvo enferma de gravedad, no hace mucho tiempo, á su querida madre, una señora viuda muy virtuosa.

—¿Llevaba á su hija á bailes?

—¡Quita de ahí, hombre, digo, confetti! Preguntar eso es ya ofenderla.

—Entonces te creo que era virtuosa de verdad y buena madre. Sigue.

—La gravedad llegó á tal extremo, que los más famosos médicos de la población la desahuciaron y la daban ya por muerta. En tan angustioso trance, su hija única, la bella cuanto sencilla Carmen, acudió á la Virgen Santísima, Consuelo de los afligidos y Salud de los enfermos.

—Continúa; que me interesa la relación, y me tienes impaciente.

—Casi adivino su plegaria. ¡Con qué ternura y con qué lágrimas suplicaría á la Virgen que no la dejase huérfana y desamparada en el mundo! Prometió á la Reina de los Angeles que, si devolvía la salud á tan buena y querida madre, le iría á ofrecer ¡qué podría ofrecer la pobre? lo que más estimaba, lo mejor que tenía, lo que constituía su legítimo orgullo de mujer: ¡sus hermosos y abundantes cabellos negros!

—¿Y qué resultó? acaba.

—Resultó que, apenas hizo Carmen su promesa, la enferma ¡experimentó tan súbita y notable mejoría, que todos lo juzgamos evidente milagro. Antes de ocho días iba Carmen, en unión de su madre, á colgar como exvoto junto al altar de la Virgen del Perpetuo Socorro una hermosa y larga trenza, más negra que el azabache.

—¡Heróico acto! ¿Y de ahí viene que la vecinita la llamase *pelona?*

—Sí; esa casquivana y coqueta de Mercedes, fatua incapaz de comprender y apreciar la sublime acción de Carmen, hizo como que se horrorizaba la primera vez que la vió sin pelo, y la afligió con risotadas estúpidas, y no volvió en adelante á llamarla *Carmen* sino que burlonamente y con desprecio la denominaba *la pelona*. ¿No ves palpablemente, amigo confetti, cómo ha sido justo castigo de Dios lo sucedido á esa...?

Me quedé con la palabra en la boca. Una ligera ráfaga de viento arrebató entre sus alas al confetti, y con gran sentimiento mío desapareció aquel ojillo de plata para no volverle á ver jamás.

Hubiera querido conservarlo. Para terminar, y como epílogo de esta historia, diré á mis lectores que esto pasó hace años; y desde entonces á Carmen la conoce todo el mundo por *Carmen la buena hija*, á Mercedes nadie la conoce más que por *la Pelona*.

Antonio de la Cuesta y Sáinz.

## SECCIÓN AGRÍCOLA

### LAS ENFERMEDADES CRIPTOGÁMICAS DE LOS ÁRBOLES FRUTALES

Las enfermedades criptogámicas eran desconocidas hace treinta años, tanto en los árboles frutales como en el viñedo. Pero algunos microbios, importados probablemente de América, han germinado en un lugar cualquiera, invadiendo después las diversas comarcas. En la actualidad existe innegablemente una *microbiología* y una *patología vegetal*, y, como consecuencia de ello, una verdadera *medicina agrícola*.

La germinación y la evolución de los microbios ú hongos que son causantes de las enfermedades de los árboles frutales, están subordinadas á las influencias del tiempo, principalmente á la reunión del calor y de la humedad, y respecto de este punto, el año 1902 ofrece al observador un estudio interesantísimo. Los meses de Marzo y Abril fueron en algunas comarcas excelentes, hasta podría decirse ideales; y por lo mismo todos los árboles, casi sin excepción tuvieron una florescencia magnífica, y han cuajado perfectamente, pero el Mayo ha sido desastroso, frío, glacial en algunos lugares, hasta el día 21; desde el día 8 hasta el 15, las heladas llegaron á bajar á 3 y 4 grados; y gran parte del mes transcurrió sin sol. De esto resultó un paro completo en la vegetación, que produjo la pérdida general de gran parte de la fruta: solo los árboles vigorosos, bien cuidados y sanos la conservaron más ó menos; siguieron luego calores tempestuosos á fin de Mayo, y á estos las lluvias continuas de Junio. De manera que tempestades, lluvias, calor húmedo, todo se reunió á los elementos para favorecer una verdadera explosión de microbios y de enfermedades vegetales. La *cloque* ha hecho estragos en melocotoneros de aire libre, que han perdido muchas hojas. Algunos han perdido muchas hojas, atacadas por un hongo que pertenece probablemente al género *Coryneum* *Bevriickii* que persigue en general bajo formas distintas á las especies de pepita. Comienza la hoja á mancharse, por su extremidad especialmente, con unos puntitos de moho, y acaba por llenarse de pequeños agujeros. El micelio del hongo se apodera del peciolo y la hoja se desprende al menor contacto, al más pequeño soplo.

También muchos albercoqueros cultivados al aire libre han perdido sus hojas por consecuencia de la misma enfermedad.

En los cerezos el mal, que data de 1890, y que hizo extraordinarios estragos en 1897, se manifestó simultáneamente en las hojas, donde produce una especie de felpa negra, unos puntos de moho, que llegan agujerarse, y en la fruta, que queda llena de manchas rojizas. En los años de invasión la extremidad de los retoños se seca y muere envuelta como en una vaina de goma. Este año hemos presenciado tan triste espectáculo.

Los membrilleros, que parecían indemnes hasta ahora, han visto también deformarse sus hojas por consecuencia de un principio de abarquillamiento y los pequeños membrilleros recién formados, se han secado.

A los manzanos, atacan dos enfermedades: el *Fusicladium Dentriticum*, que oscurece las hojas y las llena de manchas negras, y el mildew, cuyas excrecencias no son blancas, sino rojizas; las hojas retorcense, se arrollan sobré sí mismas, y poco á poco destruye el moho todo su parenquima.

No podemos olvidar los perales, de los cuales un gran número se ven atacados, desde hace treinta años, por el hongo de las manchas de la piel, el *Fusicladium Pirinum*; este año se han sufrido sus ataques con terrible intensidad.

Los ciruelos hasta el presente nada han sufrido, á excepción de los pulgones de distintas naturalezas.

¿Estamos desarmados en presencia de dichas enfermedades criptogámicas? Felizmente no; en efecto, pueden ser destruidas por las sales de cobre; es decir que se pueden vencer con el caldo bordelés, con el mismo que se emplea contra el mildiu, usándolo en igual cantidad. Pero el buen éxito se deberá á las siguientes condiciones de tratamiento, que vamos á enumerar.

Se necesitan, por lo menos, tres aplicaciones, como para el viñedo; pero la primera debe hacerse con la mayor anticipación posible, para matar el enemigo en el huevo. A excepción de cuando se trate de membrilleros y de manzanos, es muy difícil aplicar el tratamiento al iniciarse la vegetación, porque el ramo floral, en los demás árboles, aparece y se desarrolla al mismo tiempo que las hojas se desarrollan; por lo cual será suficiente aplicarlo tan pronto como se verifique la desecación de las flores, cuando los pétalos comienzan á caer.

Hemos dicho tres aplicaciones; la última se efectuará en Junio; pero cuando la enfermedad se presenta con violencia, como en este último año, no debe vaciarse en multiplicarlas. Yo pude salvar mis melocotoneros tan solo gracias á tres tratamientos sucesivos, con ocho días de intervalo entre sí.

Conclusión: 1.º la pulverización es necesaria para el arboricultor como para el viticultor; 2.º es preciso, cada año, tratar los árboles frutales como se trata la viña, apli-

cándole el caldo bordelés en la época conveniente, sin reparar en el tiempo que haga y aunque este no se presente hermoso, porque puede suceder que luego cambie, y en ello se juega no solo la cosecha próxima, si que también el porvenir de los árboles.

E. Owrai

De «El Mundo Agrícola»

## CARTA DE LONDRES

Londres 11 Febrero de 1903

Sr. Director de la REVISTA DE GANDÍA

Muy Sr. mio: Desde mi carta anterior los arribos de naranja á Londres han sido muy grandes. Una buena parte de cajas de dicho fruto llegan en mala condición; por tal causa los términos medios de las ventas son irregulares oscilando de 5/- á 12/- mayor parte de 7/- á 8/6.

Advertimos á los confeccionadores que hoy importa más la condición en que llega la naranja á esta plaza que la clase, pues si el fruto es fino y bueno, llegando podrido, no puede alcanzar nunca precios elevados.

El mercado es hoy más firme para naranja que el lunes pues entonces los términos medios no pasaron de 6/- á 7/-.

Mandarinas. Se venden las de Valencia de 6/6 á 15/- bulto de 10 y 16 cajitas.

Pasas, siguen sin negocio y demanda. Tiempo, es de primavera.

Suyo affmo. S. S.

El Corresponsal

## NOTICIAS

Continúan los carreteros quejándose del mal estado del camino del Grao y del de otros caminos.

Los horticultores no saben ya que hacer para impedir que les entren en sus huertos cercados los que se dedican á hurtar naranja; es más hasta los pastores con sus ganados.

Sr. Conoñer: ¿que S. S. no estaba enterado aun de la mala administración del ausente Sr. Boix?

No alegue ignorancia, pues así como con lo referente al establecimiento de casas de perdición.

### Ya Llegaron

las tan renombradas PASTILLAS DE CAFE Y LECHE *natosa esterilizada*, de la reputada casa Alonso Hermanos, de Logroño.

Sus cualidades esencialmente nutritivas y de aroma y paladar sumamente agradables, hacen que sean codiciadas por cuantos las prueban una sola vez.

Unico depósito en Gandía: Confitería de Ricardo Roselló, calle de S. Pascual.

En la Memoria leída por el Sr. Secretario del Instituto agrícola catalán de San Isidro en la Junta general ordinaria celebrada el día 15 de Enero, entre otros particulares manifestó D. Andrés Ferrán que, el referido instituto ha de esforzarse en que los agricultores puedan lograr fácilmente créditos para que les sea posible adquirir en buenas condiciones las máquinas, aperos y abonos que exige el cultivo moderno, lo que ha de facilitar una Ley sobre sindicatos agrícolas que permita, por medio de la asociación y mutualidad, tal objeto.

Nos alegraríamos se publicara pronto la referida ley para bien de la clase agrícola.

ISIDRO LAPORTA, FOTÓGRAFO, calle Mayor, núm. 69, 2.º Gandía. Se retrata aunque esté nublado. Precios económicos.

Cartas en lista y desconocidas del mes anterior:

- D. Pedro Coll, lista de correos.
- D. Ramon Morell, id. id.
- D. José Joaquín Piquer, id. id.
- D. Antonio Mirar, id. id.
- D. L. Remon Casas, id. id.
- D. Antonio David, id. id.
- D. Enrique Maria, id. id.
- D. José Guerrero, Desconocido.
- D. Juan Babet, id.
- D. Vicente Andres, id.
- D. Pedro Border, id.
- D. Guillermo Viach, id.
- D. Salvador Ramon, id. calle del Trinquete.
- D. Francisco Vicente Moreno, id. calle Villanueva.
- Sres. Agentes de D. Ricardo Gimenez, id.
- D. Rafael Viñas y Rios.
- D. Vicente Ribot Catalá, id. calle del Puente, núm. 30
- D. Esteban Garrichategui, id. para capatás, obras Villanueva Trapich.
- D. Bautista Aparici Fernandez, id. ca-

lle Cruz, para mi padre José Terol, Benipola.

El reputado oculista Doctor Vives, ayudante que ha sido en el Hospital oftalmológico de la Latina de Madrid, y ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia, ha establecido su gabinete de consulta en la calle Mayor, núm. 71, 1.º de esta ciudad.

Los días de consulta serán por ahora, los martes y sábados de dos á cuatro de la tarde y las operaciones y curaciones extraordinarias los días que previamente se avise á los enfermos.

Segun nuestras noticias las Cuarenta Horas que anualmente se celebran en el pueblo de Almoines á juzgar por el programa, revestirán en el presente extraordinaria solemnidad; los sermones los predicará un elocuente orador Religioso Capuchino; de la parte musical se ha encargado la orquesta del mismo pueblo y que, ya tiene en estudio selectas composiciones. Además se estrenará un riquísimo dosel que es una verdadera obra de arte, construido por los Sres. Andrés Martínez y Sambonet y costeado por unos devotos.

Felicitemos á la asociación por su celo en la organización de las mismas y muy particularmente á los generosos donantes.

Hemos tenido el gusto de admirar el rico dosel que para la Parroquia de Almoines ha construido el laborioso artesano Andres Sentella y dorado por los señores Martínez y Sambonet. Sin estar cargado de adorno resulta artístico, elegante y esbelto y muy á propósito para el fin á que se destina.

El dorado acredita una vez más la casa de los Sres. Martínez y Sambonet. Véase anuncios cuarta plana.

**PERSONA DE GARANTIAS** desea tomar en arrendamiento desde 20 á 100 hanegadas de tierra huerta plantada de naranjos ordinarios de media ó plena producción, enclavadas en la zona desde Piles á Rótova y Tabernes de Valldigna.

Para informes imprenta de José Rodrigo.

La virtud de nuestro estimado amigo y suscriptor el ingeniero Gefe del Servicio Agronómico de la Provincia D. Manuel Sanz Bremón y de su distinguida familia, ha sido estos días puesta por Dios á prueba con la muerte de su querida hija la angelical señorita D.ª María Teresa Sanz Rodríguez de Cepeda, joven de 15 años que con bondad y dulzura de caracter formaba el encanto de la familia. Las virtudes que atesoraba su alma avaloradas con el sufrimiento de una larga y penosa enfermedad habrán recibido ya en el cielo su merecida recompensa, pero nada impide que usando con ella de caridad elevemos nuestras oraciones á Dios por su descanso.

A nuestro estimado amigo y distinguida familia damos nuestro más sentido pésame deseando que Dios conceda resignación proporcionada á su justificada pena.

La superficie sembrada de trigo en España en el año 1902 fué la de 3,692.924 hectareas, de las que 3.473.923 fueron de secano y de 210.001 de regadío.

La producción total de trigo fué de quintales métricos 36.252.810 equivalentes á 46.477.961 hectolitros, tomando 78 kilos por peso del hectolitro. De esos quintales correspondieron 32.453.312 á los terrenos de secano y 3.790.498 á los de regadío.

La producción media mayor, por hectárea, su terreno de secano, ha sido: en Huelva, 16,30 quintales métricos, y la menor en Alicante, 3, y en los de regadío la mayor en Castellon, 23,88 quintales métricos, y la menor en Ciudad Real, 6,30 quintales métricos.

Según le «Journal Oficial», la cosecha total de trigo en Francia es de 124.926.601 hectolitros, con peso de quintales métricos 95.822.968 para una superficie de hectáreas 6.814.986.

Para la predicación del santo tiempo de Cuaresma en la Iglesia Colegal ha sido designado este año por el ayuntamiento el aprovechado jóven Presbítero D. Enrique Ibañez Rizo, Coadjutor de Serra. De su ilustración y celo esperamos copiosos frutos para las almas.

El Jueves próximo dia 26 y todos los jueves de la cuaresma y el Domingo de Ramos, se celebrarán los ejercicios por la Asociación del Santo Sepulcro en la Iglesia del Ex-convento de San Roque de esta ciudad al toque de las oraciones en los jueves y á las cuatro de la tarde el Domingo de Ramos.

Los sermones á cargo del R. P. Enrique Martí de las Escuelas Pías.

Había de llegar la época en que el Sr. Boix administrara los intereses de nuestra ciudad para que el camino del Grao se encontrara en tan fatalísimo estado que al comercio le ha sido necesario emprender el trabajo de arreglar dicho camino. ¡Que tiempos!

Suponemos que los electores, bien sean

remitentes de fruta ó carreteros, tendrán presente en las próximas elecciones lo mucho que tienen que agradecer al padre de la patria el interés por proporcionar á Gandía de tan buen administrador.

La empresa del ferrocarril de Alcoy y Puerto parece que no está dispuesta á arreglar las cubiertas del muelle á pesar de haberse ofrecido á costearlo según nos han dicho los comerciantes en frutas.

Todavía merecemos más de los extranjeros.

El domingo pasado en la «Unión Católica Gandiense» se dió lectura ante numeroso concurso de socios del Reglamento para la Caja de Socorros Ahorros y Préstamos de la misma, con una detallada explicación de cada uno de sus artículos, acordándose proceder desde luego á la formación de decenas para poner en marcha la sociedad.

Mañana despues del ejercicio de las Cuarenta Horas celebrarán reunión para continuar la lectura y explicación del Reglamento y acordar últimos detalles.

## EL XXV ANIVERSARIO DE LA CORONACION DE S. S. LEON XIII.

Como no podía menos de ser, el glorioso acontecimiento que el orbe católico conmemora celebrando estos días el XXV Aniversario de la exaltación al Solio Pontificio de Leon XIII, ha despertado gran entusiasmo entre los católicos de acción de nuestra ciudad; las instituciones católicas en ella establecidas, así de carácter puramente religioso, como las de carácter social, se preparan á solemnizarlo por cuantos medios estan á su alcance y todo hace esperar que el nombre de Gandía católica figurará dignamente en ese admirable concierto de regocijos y entusiasmos, con que los fieles de todo el orbe celebran ese hecho verdaderamente providencial que hace de este Pontificado uno de los más gloriosos que ha habido en la Iglesia.

De esperar es que las autoridades municipales unidas á la autoridad eclesiástica y al pueblo gandiense, tomen tambien parte activa en estas fiestas de tan alta significación y que los católicos gandienses aprovechen esta ocasión para manifestar sus sentimientos de fidelidad y amor á la Santa Sede y á la Persona del que por espacio de veinticinco años tan gloriosamente la ocupa, prestando su cooperación individual á las iniciativas de la comisión organizadora.

El dia 20 en que se cumplieron los veinticinco años de exaltación al Pontificado de S. S. en unión de las demás instituciones católicas de la ciudad tuvimos el honor de enviar á Roma el siguiente telegrama:

Eminentísimo Cardenal Rampolla:  
Clero y feligreses, Sociedades obreras, «Unión Católica», Oírulo Tradicionalista Caja de Ahorros y REVISTA DE GANDÍA, testimonio cordial inquebrantable adhesión Santísimo Padre, felicitan vigésimo quinto aniversario, exaltación Trono más augusto, tierra piden humildemente bendición.

Aunque no están acordados todavía los detalles de la fiesta, podemos adelantar los siguientes puntos generales que sirven de base al programa.

En atención á que es día laborable el 3 de Marzo en que se cumplen los veinticinco años de la coronación del Sumo Pontífice, la fiesta se celebrará el domingo anterior uno de Marzo.

La Sección Adoradora Nocturna celebrará la noche del sábado Vigilia extraordinaria á la que podrán asistir los socios honorarios y personas extrañas á la Sección, habiendo Trisagio y sermón; por la mañana la Misa de Vigilia será solemne y de pública asistencia.

El domingo por la mañana en la iglesia Colegal habrá Misa de comunión para las asociaciones religiosas y personas que no pertenezcan á ellas. En la Misa conventual se descubrirá á S. D. M. y estará expuesto todo el día hasta el ejercicio de la tarde, haciendo vela las asociaciones religiosas; la función de la mañana se hará con la solemnidad posible, predicando en ella el Sr. Arcipreste y cantándose despues solemne *Te Deum*.

Por la tarde despues del ejercicio de los Siete Domingos de San José, se cantarán solemnes Trisagios; organizándose á continuación la procesión del Santísimo Rosario por las calles, asistiendo las congregaciones con sus banderas y estandartes; al terminar será el sermón que predicará el P. Esteban Besalú de la Compañía de Jesús.

Por la noche la sociedad «Unión Católica Gandiense» celebrará en su casa social una solemne velada literario-musical en honor de Su Santidad, como Papa de los obreros. Del discurso está encargado el Dr. D. Alfredo Sais, Pbro.

Aun siendo pobre nuestra indicación esperamos que los católicos gandienses entre otras mil maneras de hacer ostensible

su entusiasmo, lo harán engalanando con colgaduras sus balcones y poniendo iluminaciones en sus casas las noches del sábado y domingo.

¡VIVA EL PAPA REY!

## CRÓNICA DE LA SEMANA

En la de la presente ha de llevarse la palma el mitin de Santander en el cual D. Pepe ha dicho cosas muy particulares. Verdad es que D. Pepe es un arsenal de las de esta clase; pero la particularidad de las que ha dicho en la capital montañesa tiene de notable que son las últimas dichas hasta la fecha despues de tantas y tantas como las que ya conocemos por suyas de dos años á esta parte.

Que falta caridad y sobra religión; que faltan parroquias y escuelas y sobran conventos; que los republicanos le creen un palomo ladrón que va á robar los palomos de los republicanos palomares, y que los otros republicanos más insignes estan conformes con la substancia de sus ideas; todo eso es muy bueno y requete-bueno, y merece ser tratado con sus correspondientes apartes, aunque nosotros nos fijaremos tan solo por ahora en lo del palomo y lo de la substancia, ó lo que es igual: en la substancia de palomo.

Si nada tuvieran que ver en las cosas de D. Pepe los judíos y masones que subvencionan á «El Heraldo de Madrid» al decir de muchos, y si D. Pepe al decir de no pocos no se hubiera suscrito al momento á Renan, el *caritativo*, ya le hubiéramos dicho más de una vez: ¡Adios... corazón sin trampa, que no llevas tajad mal puestas! Pero nunca con más oportunidad que ahora con motivo del mitin de Santander.

Porque malo es que los republicanos menos ilustrados le creen palomo ladrón; mas, peor es aún que los republicanos insignes estén conformes con la substancia de sus ideas por lo que esto presagia, y sinó á cuentas:

Allá por los buenos tiempos del fusionismo, D. Pepe y D. Segismundo, Vega Armijo, Montero, Romanones, etcétera, etc. vivían como unos pichones todos muy conformes con la substancia de las ideas; pero cuando D. Pepe se percató de que D. Segismundo se llevaba entera para si la tal substancia según todas las probabilidades, fué el primero que se echó campo á través en busca de los palomares republicanos y de los palomos democráticos, y mirendos Vds. como andan ya de días por ese Madrid los demás palomos todo por cuestión de la substancia.

Es lo que suele acontecer con los prohombres del liberalismo sin distinción de partido. Todos están conformes con la substancia en cuestión, y hasta ahí anda la cosa como una seda; más como quiera que tal conformidad ha de ser tambien de cada uno en particular, se vuelve toda tirones de moño más tarde ó más temprano.

La proximidad de las elecciones no ha sido capaz hasta el presente de organizar el partido, que es cuanto puede decirse, porque claro está que si no sacamos á flote candidatos liberales cuantos sean menester, ¿cómo vá á continuar el turno?

D. Antonio ha visitado á Montero Rios, y los curiosos se preguntan ¿qué saldrá de ahí?

Es tan inquieta y revoltosa la juventud fusionista, que Montero no puede tenerlas todas consigo aunque llegase el arreglo con ayuda de los vecinos los conservadores.

Lo cierto es que resulta una lástima eso de que los liberales no se entiendan, ¡tanto como el país les quiere!

Y ellos saben esto perfectamente. ¿Si lo saben? Como que piensan y estudiar el modo y manera de declarar obligatorio el sufragio, lo cual significa traducido al sentido común que les votemos *velis nolis*, no solo porque no votar significa no votarles, si que además porque votar en contra es del todo inutil, toda vez que el sufragio universal es tan farsa como cualquiera otra de las preciadas conquistas de la libertad, y depositar en la urna cien papeletas contra el candidato encasillado, ya sabemos lo que resulta en definitiva por arte de birli-birloque y en virtud de la libertad del sufragio y la sinceridad electoral. Lo que resulta es de las cien papeletas, noventa y ocho á favor del encasillado, y dos á favor del candidato de oposición, en los casos de mayor legalidad.

Y no se denuncie la cosa porque esto es el colmo de la tontería, y queda el denunciador chorreando sangre.

¡Como se entiende, si el candidato encasillado es amigo de D. Pepe ó de D. Paco que no predicen de continuo otra cosa que legalidad, libertad del sufragio, sinceridad electoral...!

¿Por quién habran tomado esos hombres el cuerpo electoral?

## OPERACIONES DE LA CAJA DE AHORROS

El dia catorce del corriente mes se hicieron en esta Central 63 imposiciones á plazo indeterminado, siendo nueve de ellas en nuevas libretas.

En el despacho auxiliar de Ondara se hicieron 37 imposiciones en libretas siendo tres de ellas nuevas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

## SECCIÓN RELIGIOSA

### FUNCIONES

#### IGLESIA MAYOR

Día 22 Dominica de Quincuagésima comienza el solemnisimo ejercicio de las Cuarenta horas descubriéndose á las seis y media y reservándose á las seis de la tarde.

A las nueve y media Misa conventual con sermón sobre la Santa Bula por el Señor Arcipreste.

Por la tarde despues del Coro ejercicio de los Siete Domingos á San José y á continuación solemne Trisagio y sermón por el Sr. Arcipreste y reserva. Vigilia de Adoración Nocturna. Turno de Guardia. Purísima.

Día 23 Lunes A las nueve Misa conventual.

Por la tarde á las cuatro y media solemne trisagio, meditación y reserva.

Día 24 Martes A las siete ejercicio de los Trece Martes á San Antonio con Misa en el altar del Corazón de Jesús por respeto al Santísimo. Por la tarde como en el día anterior.

Vigilia de Adoración Nocturna. Turno de Guardia, S. Francisco de Borja.

Día 25 Miercoles de Ceniza A las nueve y media Bendición é imposición de Ceniza Misa conventual con sermón por D. Enrique Ibañez Rizo Pbro. Cuaresmero en este año.

Por la noche á las ocho según tradición costumbre se organizará la devota procesión del Calvario público.

Día 27 Viernes A las siete ejercicio de los Trece viernes á S. Francisco de Paula con Misa en el altar del Santo. Por la noche al toque de oraciones ejercicio y sermón de cuaresma.

Día 28 Sábado Por la noche Vigilia solemne de Adoración Nocturna por la Sección con Trisagio y sermón.

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### PRIMER GRADO

Intención general para el mes de Febrero aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice.

### EL APOSTOLADO ACERCA DE LOS HOMBRES.

### ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que todos los hombres vuelvan á la práctica de sus deberes religiosos.

### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer cuanto se pueda las obras de celo relativas á hombres.

### IGLESIA DEL PALACIO DUCAL.

Solemne triduo de Cuarenta Horas. Se tendrán el domingo, lunes y martes de carnaval con exposición de S. D. M. Se expone á las nueve y media. Por la tarde habrá función los tres días con sermón y acto de desagrarivos. El domingo á las tres y lunes y martes á las seis.

### IGLESIA DE SAN JOSÉ (Arrabal)

Domingo á las siete y tres cuartos función votiva á S. Francisco de Paula con sermón por D. Vicente Calatayud.

Por la tarde á las cuatro y media ejercicio de los Siete Domingos de San José.

### IGLESIA DE SAN ROQUE

Jueves 26 Al toque de oraciones tendrá lugar el ejercicio por la Asociación del Santo Sepulcro predicando el P. Enrique Martí de las Escuelas Pías.

### RETIRO ESPIRITUAL

En el próximo mes de Marzo lo tendrán los Sres. Sacerdotes el primer lunes dia 2, en la Casa de la Compañía.

## PISOS, HIDRÁULICOS

### AZULEJOS Y CEMENTOS

materiales de construcción y papeles pintados para decorar habitaiones. Representante en esta de la casa de A. Bayarri de Valencia.

Almacen de

## RAMÓN SANCHO

Avenida del Marqués de Campo GANDÍA

Se garantizan los materiales de esta casa.

J. Rodrigo, impresor, Gandía.

**DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA** rascar troncos de olivo y otros árboles. Desgranadoras de maíz.

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad Gandía.

## ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece a los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo a las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras. Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello a la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó a otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, paragarantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están a disposición de los compradores.

*Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Cloruro de potasa, Sulfato de cobre, Superfosfatos, Sulfato de hierro.*

**Arzobispo Company, número 2, Gandía**

## GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

**RICARDO**

Fábrica y Almacén, plaza de Lucena, núm. 8, Corralón de la Palmera, frente al apeadero del tranvía de caballos, Grao.



**HERNANDEZ**

Despacho: calle de Lauria, núm. 8, entresuelo Valencia.

## FABRICA DE CORSÉS Y CONFECCION EN GÉNEROS BLANCOS

**D. Juan Jesús Andreu**

Ausias March, 8, GANDIA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, ofrece al respetable público grande y variado surtido de corsés ballena, de concha y acero, a precios más baratos que en ninguna fábrica. Especialidad en corsés, fajas vientre y aparatos para señora. Completo surtido en capotas, gorros y envolturas, a precios baratísimos.

## TALLER DE ESCULTURA Y PINTURA RELIGIOSA

**DE JOSÉ ROMERO TENA**

*Auxiliar de la Escuela oficial de Bellas Artes de Valencia*

Se construyen en madera y decoran imágenes desde 60 pesetas en adelante las mismas, para vestir, desde 30 pesetas. Crucifijos con su peana ó monte desde 30 pesetas.—Gran variedad de imágenes del Niño Jesús.—En la sección de talla se construyen y decoran andas con faroles ó tulipán, desde 80 pesetas; igualmente se hacen a precios muy reducidos templetes, urnas, sagrarios, doseles, retablos, altares, etc. Para más detalles, pidanse catálogos, proyectos y cuantos antecedentes se necesiten, con la seguridad de encontrar economía en los precios y arte en la ejecución de las obras.

*Calle de Alboraya, núm. 6, Valencia*

Medalla de plata en la Exposición Universal de 1888

**ENOSÓTERO**

Medalla de oro en la Exposición Agrícola de 1898

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

**SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS**

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.

El vino con *Enosótero* jamás se vuelve ágrico y siempre mejora.

El *Enosótero* es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representante en España, J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20.—Barcelona.

En Valencia; Hijos de B. Cuesta.—Alicante: Romero y Compañía y Almería: Agustín Fernández.

## PRIMITIVA CERERIA DE MONZÓ HERMANOS Y COMPAÑIA

ALBAIDA

Esta cerería, dedicada especialmente al servicio de *Parroquias, Conventos y Catedrales*, por su antigüedad y esmero en la fabricación, es conocida y acreditada en todas partes. El Rdo. Clero encuentra en esta casa grandes ventajas por las consideraciones que se tiene en el pago.

## ESTUDIO DE ESCULTURA, TALLA Y DORADO

DE

## MARTINEZ Y SAMBONET

Se construyen, restauran y decoran toda clase de imágenes, altares, templetes, doseles, frontales, andas, y todo lo concerniente al servicio y decorado de los templos.

Los trabajos de dichos señores se hacen con el esmero y perfección que requieren los adelantos en el arte hasta el día conocidos, y con la economía que tienen acreditado.

Se remiten bocetos y dibujos a los señores que deseen honrar a dicha casa con sus encargos.

Calle de la Cofradía 6.—Frente a la Abadía, Gandía



De venta en las farmacias.—Al por mayor.—Farmacias de D. Arcadio Chelvi, Plaza de Cuartel, núm. 12, y D. Ignacio Martínez, Gandía

## LA GALLERA

Herrería Agrícola, Vinícola é industrial

y construcción de toda clase de Arados SALVADOR CEBRIÁ BALLESTER. Llano de la Zaidía, 10, (Junto al río) Valencia. Teléfono 697.

## BENNACER, DENTISTA



Este profesor, ex-operador del instituto de dentistas del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia a su numerosa clientela, su ganibete calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua a la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto a las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 a 12.—Por la tarde de 3 a 6.

## TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

Denia, Marqués de Campo, 13.

**VICENTE GINER**  
calle Mayor, 15, Albaida.

Fábrica de lienzos de hilo puro, mantelería en blanco y colores, tohallas rusas, alemanas, etc., con flecos alta novedad.

Precios baratísimos.

## SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno, Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2, Gandía.

## SE VENDEN

doce hanegadas de tierra secana en término de esta ciudad partida de la Casa de los frailes.

Darán razón en la administración de este periódico.

**QUINTIN CLIMENT, SOMBRERERO**, limpia y reforma toda clase de sombreros a precios convesionados, los dejándolos como nuevos. También se limpian, y reforman sombreros de eclesiásticos. Plaza de Loreto, 6, Gandía.

## FUNERARIA DE LA PALMA

DE

## FRANCISCO FEMENIA MARCO

Plaza del Cuartel, núm. 7, Gandía—Sucursales en Vergel y Pedreguer Coronas y ramos.—Capillas ardientes.—Enlutado de habitaciones mortuorias. El público que acuda a esta casa, quedará satisfecho y convencido de la baratura y esmerado servicio, desde el mas modesto al de mayor lujo.—Abierto toda la noche.